Addaky7
PAPER - I (GENERAL PAPER)

Question1to5: ’ >
The following table shows the percentage (%) distribution of the number of readers of an I magaane; lfn ltlhivyea rs 2019
and 2023, among the six different cities A-F. Based on the data in the table, answer the qucstions that follow.

. ) faaro 2wy

et aferemn & 9% o=t ot wredl A-F 8 o 2010 9 2023 1 T 3 sy 35 T 1 F@n B A (%
TR | e H YEW S SR WA 9. e ¥ I A

City-Wise Detaifé of Number of IT Magazine Readers/
< LA | wﬁmf%“"‘n’aﬁ #) g&a1 H1 wE-an faa

J—
City/ _:i;:}.’ercentage of Readers in Year/
- a9 & wraehi 1 gfawmd
(2019) (2023)
4 10% 15%
B 14% 16%
C 17% 289%
D 9% 10%
E 24% 99
F 26% 22%

1. If the total number of readers from all thue ;ix cities A-F together in the year 2023 was 50,000, then the number of
readers was more than 7,400 in exactly cities in the same year.

afe Wt T e A-F ) foreat 2023 § WS # Fel He 50,000 of, 7 36 7 -2 ot Wl A e H

@A 7,400 T ek ot ? o
1 2 @ 3 g @3 4 @ 5

If the total number of readers from’all the six cities A-F together in the years 2019 and 2023 were
4.3 lakh and 5.7 lakh, respectively, then what was the difference between the total number of readers from City-B
and City-C together in the years 2019 and 2023 ?

(1) 1175 lakh ) 1415 lakh () 1625 lakh @) 159 lakh

Ife 93t T IR A-F | TISH! A Fel T T4 2019 3R 2023 F HHY: 4.3 TG AR 5.7 WG oft, 6 W B 3R v

C A TEH F 2019 F FA G 3R 2023 F Fol WA A= 1 IR feher e ?
1) 11758 @ 141598 @) 16257 4) 159 @

3. If the ratio of the number of readers from City-A in the year 2019 to that in 2023 was 2 : 5, then what was the ratio

of the number of readers from all the s;xmfles together in t.he year 2019 to that in 2023 ?
af T A T TISE] 1 7 2019 F FGHF T 2023 F HEA Y T 2: 5 o1, W Woft T7 el A wrwH A

2019 1 1 T F1 2023 F T Y T R o2 |
1 3:5 @ 45, @ 4:9 W 2:5

4. If the number of readers from the Clty‘—‘ﬁin the year 2019 and 2023 were 77,400 and 1,14,000 respectively, then
what is the difference between the number.of readers from City-F in the year 2019 and that in 2023 ?
afe q¥ 2019 7 2023 & Y& D & WISH 1 HEA FHA: 77,400 F1,14,000 ff, T v F # w2 w1 2 2023 7w

aﬂtaﬁzowﬁu@r%ﬁﬁamamfﬁw%?
1) 24,800 2) 27,200 (G) 28,400 @ 33600
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o ("3 151,300,
ber of readers from City-C in the year 2010 . ap 2023 were 73,100 a7
then the number of readers from Citv-B ?: Sh:-.h::\::“\':;}‘m -f;;:::l‘:;mlx | y, more than
LU wWas

[ the num
T\*{‘\“\.\\h
that in 2019

sﬁﬁiml?ﬁmt"ﬂfﬂ;“m?::?mwﬁwaﬁﬁmfw:T.\.lmaSI,m‘ﬁ-?‘"mBa
@ﬁmﬂﬂﬂlﬂﬁ TEH R T

2019 #

5 503 5 i ot

o 27 @ > B 528 @ 515
\fatch List - Twith List -1 -

List-1 List- 11

(Abbreviation) (Meaning) A
A etal L inthesame place™,
B ante. I andothers -
c d I before
D ibd, V. compare )
@—lﬁm@-nmﬁmm :

-l -1

(|fyw ®7) ()
A etal I SRR
B. ante., S
c  d. m v e
D. ibid. [\ i 55
Choose the correct answer from the options given below : \
S feg e freedl § ¥ Wl IR 99 iV : RS
1)  A-LBILCIL DIV @ AT B—[i]éE,D‘-I
() AJLBIV,CLDI @)  AIV,BILEL DI

L

Which of the following are essential requirements for the formation of photochemical SMOG ?

A Carbonmonooxide (CO) B. Nitrogen dioxide (NO,)

C  Carbondioxide (CO,) D.  Volatile Organic Compounds (VOCs)
E  Sunlight

Choose the most appropriate answer from the options given below :

(1)  A.BandDonly @ A, CandEonly

@) B,C DandEonly 4 B,Dand Sg'd\’

- TR W HEF T F o e § o W o st ¥ 2
A A SHRTEEES (CO) R i W (NO,)

C  wEA THAEEEE (CO,) D  aid ﬁtﬁ»‘ﬂﬁﬁ’ (VOCs)
E q@yEN e

13 feg o faed § @ weR g s o w e G

(1) ¥aEA,B3RD @ ¥a@A,CIRE

(@) #Fa@B,C, D IE @) ¥a@B DINE
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11.

Choose the correct statements -
A Vo of yis equal to y% of 100 1,
3

=

2
B. 1140% of 60% uf[ of a number is 504, then 25% of( Jofthatnumhuisequalt”%o

C I A'is 15% more than B, then B i is ~13.04% less than A.
D 10% of 5and 5% of 10 add- -upto 0.1,

Choose the correct answer from the options given below :
(1) AandBonly (2)  BandConly (3) Cand quly (4)  AandDonly

wh F A o v
A yHa% 1001‘%};%%3@% f-aﬂ

B. uﬁzmm%(ij U 60% T 40%, 504 ¥, a‘faqw;r(%s( J T 1 25%, 350 % A € |

C ARA BE15% aferm & A B, A ~13.04% F1 3 A

D. 5% 10% A1 10 & 5% &1 4m 0.1 2 OO

e e o & | W I 9 Fif

() FTAAMB (2 FEBAC (3 FA@CID (4 FAAAHD

Which fallacy is committed in the following statement ?

“People with cases of flu should be kept in quarantine, because it has never been disproven as the best means ¢
keeping the disease from spreading.”

(1)  Appeal to Ignorance (2)  Hasty Generalisation

(3)  Slippery slope (4)  False cause(

frefafad e & w1 a1 7 < ffea &2 )
“ﬂﬂﬁﬁamﬁmﬂmaﬁm Fifeh 78 it ot U ] et F 3 TR WA F w9 Y afag T
o 81 —

(1) T g 2) =i m@%m

@) frger g% o @ faemsra oo

A motor boat covers certain distance downstream in 5 h but takes 6 h to return upstream to the starting point. 1
the speed of the stream be 4 km /h, then what is the speed of the motor boat in still water ?

(1)  40km/h @) 42km/h @) 44km/h 4 46km/h
T i 919 T4 F 9 F fewn # wfaud g w1 5 6 d 99 HEt € fohg s feig a1 1w 9 faada faw
19 el § 6 T2 1 T ot &1 A 6 T 4 foh, /s & & frem et & O A 9 1 et 32

(1) 40t /= (@ afF/Ha @) afEt/dr @) g6 fER/sH

Ifﬁ

L
Which of the following approaches to the study of reality suggests*ifgt,only knowledge gained through experience
and the senses is acceptable ? . \
(1)  constructionism (2)  ethnogr aPh=){ s
(3)  empiricism @ Operahonalm }
7419 % a*mmﬁmﬁf@ﬂﬁ@aﬁqmwmﬁﬂﬁm%ﬁﬁw ITIMa SR Sy gy i €
(1) faffeam (2) Wfﬂﬂ“h o0
() FIVEER @) wfsramEg
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14.

15.

hic lowing is the Natig |
Which of the fol nal C()()rd ‘ | i o
education? . Mator of SWAYAM courses for non-technical post-g
1 All India Council for Technical Fduc

Catio
) NahonallnshtuteofTechmm]Teach N (AICTE)

(3)  National Council of Educational Resear, I;Ir:“:;ng and Research (NITTTR)
(4)  University Grants Commission (UGe) Nd Training (NCERT)

freaferfigd § § HH R-THAH - 'Fﬂ'ﬂ’q;ﬁﬂm%ﬁm

7
1) mmﬂm-ﬁ&ﬂm(qagmag) T T o (R &
o) T e v e (T ¢ g
(4) fovafaemem sEEH A (H\iﬁﬁ )
Match List - I with List - I1.
List-1 List-11
(Ancient Treatises) 3 (Author)
A.  Lilavati L Chanakya
B.  Yoga-Sutras L Gautam
C.  Nyaya -Sutras I Patanjali
D.  Arthashastra . v. Bhaskaracharya
TE-1% T gl-11 1 fremmt ifae -
-1 Et-11
(wreir ) (Pram)
A e i a L =
B. dm-wd L m
C AE-gA I vdsifa
D. 3w V.  9TEd
Choose the correct answer from t}éﬁ crghons given below :
=ﬁﬁwMﬁﬂﬁﬁﬁhmmﬁwﬂW
(1) AVBILCILDI - @ A BIV,CA,DI
(3)  AIV,BILCIL DI (4)  A-LBIILCI,DIV
What is the full form of POPs ?
(1)  Persistent Organic Pollutants (2)  Persistent Oxygenated Pollutants
(3)  Polycyclic Organic Pollutants (4)  Polymerised Organic Pollutants
Tt 31 bt (POPs) =1 qof w9 77 32
(1) e st depa () ufde arfwsHiee tegde

() ichuRfwe® aﬁﬁmﬁ?@g& @) fchirse S degizm

Arrange the following fractions i

m,mﬁteasmg order.
1 furti it g o 4 et aﬂﬁﬁz
= s — D.
A3 B C »
Choose the correct answer from th¢ thlons given below :
71 faw o fosreel & 4t 3 e i
(1) ABCD @ D,CBA ® CBAD @ D,ABC
5 080
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17.

18.

Match List - Twith List - 11

! ist -1 List-11
(Use) (Appropriate Computer Input ),
A Toinput voiceovers for a presentation I Mouse
R Toinputa PIN 1 Joystick
( Toselect options from a menu M Microphone
D Tooperatea flight simulator [v‘ Number pad

gelt- 1 % e e 1 # frem wif
el -1

(‘) . poe frar gfem )
A T wafem & foo afmsiond fam sy ;:;WW b
B fi fafe &0 % fog R
C ol e  fased B TR ¥ o e L TR
D T &S H g H & fom v, dFwbs

Choose the correct answer from the options given below :

19 fe o faeredl & | wht 3w e e A
(1) ALLBIV,C-, DI () AL BIV,C.I DI
() AIV,BILCL DA ) ALBIILCI, DIV
A device used to convert a computer’s digital signal to an analogue signal for communication is called a :
(1) bridge : (2)  modem
(Z?) switch . (4)  Network Interface Card (NIC)
HaR ¥ fohell shoget o feforen wona = forelt orqe (T ) Trina & wiafa 0t 3 for e afa Feem
) fo (@ TRW
@ fa= @d)  eFh STAUYE HE (T o7 H)
Match List - I with List - I1. Od
List-1 List-1II -
(Digital Initiative) (Purpose) =
A.  Shodh Sindhu L Hosts syno t'5“i;EtT)f research topics in Indian Universities
B.  Shodh Gangotri II. Free/Libre ag@open source software for Education |
C Shodh Shuddhi IMI. Provides acef_e:;ig}o e-resources to Universities and Colleges
D.  FOSSEE IV.  Plagiarism checking initiative aimed to ensure originality

academic writings
Hlt- 1% Hy geit-11 %1 frer aifs
i -n

(fefre uger) (3¥)
A oy L R fovateemerd 3 wy-fawd & da w5 S o
C  wuyfs 1. gmwﬁﬁmﬁammwﬁmwu@mm
| ¥
D UR s UHUAEE Iv. mwﬁmﬁmm%m%@mf
1 T F X e
Choose the correct answer from the options given below : e ®
19 fau mu faedi § @ w3 E 9 HIA
(1) AV, B-11I, C-1, DA (2)  ALPE G-IV, DO
() AL BILCAL DY @ AJILBIV.Ci D



9

. ication helps a g . )
\\-h(.nwmmunualu n helps a l”r“"p‘“ﬂfhmvp

Its poals, it is known as :

ruptive role
Disruy 2) Pr '
omotive role

M

&) Counteractive role @) Devotional rol
| ﬁwa&,ﬁaﬁ ) cvotional role
7a wa (T Rt T o 3 e o 6 T T 87
" fereaRr) VfiTT @) Hav sfim
B fafapanrenTeh [T @) 3 i

speed of a boat in still water is 5 km/hrand the Speed of the Smis 1km/hr. A manrowstoa placeata distance

lol' 24 km and comes back to the starting point. Find he total (ffigitaken by him
@) 17 @4 15hr

(]) 8 hr o) 1011.r
o et fovef 7 0 T 5 TR/ % S o ) e 1 ey 1 o o 24 P, 0 0 e T
o 1 e & i TR fofg T ST 3 T g Fegpfy o @ |

(‘[) 8 L (2) 10 el (3) 12@#‘[ @) 15 el
O

Which of the following are true about breeder reactors ?

A.  They produce more fissile material than they consume.
B.  Thereareno breeder reactors in India.

C Therearetwo types (Fast and Slow) of breeder reactors.
D.

For breeding operation the conversion ratio (fissile material produced fissile material consumed) should
be more than one.
E.  Breeder reactors produce more nuclear waste than the conventional one.

Choose the correct answer from the options given below :

(1) A ,CandDonly @  A,BandDpnly
3) B,CandEonly @ AC D@\\@E only
e el A e - w2

A 3 9 F qee § s foeed T I A T e

B, WA § HS werh Rt T € 09

C. e TR &) ¥R (g7 @ FE) H 8 € - <t

b o e g o s (foree e e e wh T A ) 6 R S @ e
E mﬁwﬁaﬁwﬁmﬁmaﬁmﬁmmﬁwm%u

e g e fereredt & W IR T RIS :
(1) FaAA,C3MD () ¥aa A, BAD
(3) & B,C3NE (4) e A,CDIRE
Arrange the following in order of increasing connotation.
A.  Fielder B.  BallPl
C Baseball Player D. Athletech(-)
ettt 1 g o % 3 § st Ff ;
A THITEL (8 ) B. 'ﬁgj
C  awaErd fgers D. TR ()

Choose the correct answer from the options given below : -a:j’“
14 few o faehed 9 @ w39 =T F q;)
(3) D.r ‘C’ A

| 1 ACBD
(1)  B,C,AD 2) B,ACD @

080
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24.

=

When you try to predict the value of an outcome variable from one or more variables, you are likely to be,
A the Pearson product-moment correlation 9
B.  bivariate regression

C multivanate regression

D.  analysis of variance

Choose the correct answer from the options given below :

(1) A BandConly @) BandConly

3) B,Cand Donly @~ Aand Donly
mmqmm@ﬁmaﬂﬁmuﬁm%mmwmmmmﬁ P

A T UE- ST WEEey

B. fe=uufoms
D. Yo favesm A
ﬂ%ﬁqmﬁmﬁ@nﬂmmwaﬁﬁr
(1) FEABIRC 2 FamBakRc
(@ FaB,CIMD 4 FaAIRD

If a research project is set up so that everybody in the population of interest has an equal chance of being inclug
in the sample, the research involves :

(1) quotasampling ()  judgemental sampling
(3)  probability sampling @ convenience sampling
nﬁfmﬁmmwﬁﬁwaﬁmmwﬁa@m%ﬁ@ﬁm&ﬁéuﬁmﬁuﬁﬁﬁmaﬁﬂm
s foern 3, A srEuE A ffea ? i

1) FRweEE

(3) Wifgehdl Tfd=aT

Which of the following statement is correct ? -

(1)  Nyaya syllogism has three propositions.

(2) Nyaya syllogism has five terms.

(3) Nyaya syllogism has five propositions.

(4)  Nyaya syllogism has three propositions and three terms.
frefofen Fo § @ 99 @ F RE R ?

1) Wﬁmuﬁaﬁﬂ?ﬁaﬁﬁ_”
Q) =m-awEEE d e W e '
() m-=ra d v gftaE #
) mwﬁmmmmﬂgaﬁl

=;__
i
o

Which technology first marked a separation between transportation and communication ?

(1)  Telegraph (2) Projcton (3 Printing (@  Photography
ﬁnﬁafmm\ﬁﬁﬁiqﬁaﬁam#aﬁmmﬁmmaﬁﬁrgmm;
1) ™M (2) WA @ T 4) PR

8 0
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28.

29.

30.

: S

According to National Credit Fram,
o oring) of programme duratj cwork (NCTF) fod ¢ H‘mours/
Engineering) of prog ation of f, » after obtaining Bachelor’s Degree (

oury@ars’th . '
T Hiee e (T3 H & TF) ¥ €creditlevel earned is : .
W)mm%wmmm T F vy a5 e fett (/ST

Research/

2 :
1 55 2 6 o e o
Identify the correct order of the followmg fist o |
access time. Otcomputer components ranked from slowest to fastest in terms of
1 B, RAM (.
R e AR
e : K il

A 'Gﬁ‘fi{ﬁ B. W

C sfewa

Choose the correct answer from the options given beloy - b R
# e o forshedl # § WE W H WA Hif

O DCBA. @ ABCD @) @ CDAB
‘Mind to mind’ comuMcaﬁon involves the communication of m eanings through

A Physical settings B.  Shared beliefs C. Values

D.  Noise manipulation E.  Context

Choose the correct answer from the options given below :

(1) A BandDonly (2) B, CandD only

(3) A,B,CandEonly 4)  C DandEwenly

‘i @ A’ HoR # A A A R S e S R st b2

A i e B. T YoM ~1 C 7=

e fau e foered # 9 9@ S 1 997 it ; GO

(1) e A,BIRD 2 ¥ B, EIR

sy

(3) HaAA,B,CRE (4) HIWC, DEME

Which of the following are the subdivisions of Implicit (Unconscious) memory ?

A. Priming B.  Episodic Memory

C. Classical conditioning effects D.  Semantic Memory

E. Procedural Memory

Choose the most appropriate answer from the options given below :

(1)  Band D only (20 A,BDandE only

(3) A CandEonly @ ABCPadE
frtfafen & <7 swfife (srma) wf (An) & I9M &Y 3

A wEfEm B IuEEE(uiEte) T
C Yo IEE yuE D. sfmEE

E. wmfafus wfy a0

T e e forred 4 4w g SR A o

(1)  FaEB3RD 2) WAB’,WE

(3) FEAA, CHRE

4 ABCDSME

080
9
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32.

33.

of the following :

G
dation
I'he second five vear plan for implementation included the recommen

A University Fducation Commission

R Languages Commission of India

C Rural Higher Education Committee

D Committee on Establishment of New Universities

I Three-Year Degree Course Committee

Choose the correct answer from the options given below :

(1) A, Band C only 2 B, CandD only

(3) C,Dand E only (4) ABandFonl\ —

e ¥ fafta it i & et 51 s A @ o
favafamrem foen sm

B. WA WTE ST

C urdtor I=gar foen wfafa

D. A favafaaedl #1 oo e wfufa

E.  f3-adf= ferit wreasm afafa

= fau o faswedl ¥ @ | 39 &1 991 SIS

(1) FFAA,BIARC (2) ¥a@B,C3MD

@) ¥EAC,DIRE (4) e A, B IE

i etrue?
Which of the following statements A-D about computer memory size is/ar

0 GB.
A. 25 KB is larger than 100 MB. B. 999 MBis l-arger thzmﬂ51 s
C 3500 KB is smaller than 2 GB. D. | %2350 bytesis smaller than :
Choose the correct answer from the options givembglgw :
(1) Aonly (2 Conly ¢ '® BandDonly 4 BandConly
e T SR % SN H A-D %mﬁ%ﬂmﬁﬁﬂam/ﬁﬂﬁ%ﬁ7
A 25KB, 100 MB ¥ o1 €1 €| B. 999 MB, 50 GB ¥ &g Bl ¥ |
C 3500 KB, 2GB ¥ 91 g@1 T D. 2350 W1ge, 2KB ¥ BRI A B |
ﬁmmﬁﬁﬁﬁnﬁwmwaﬁm:
(1) FEAAA @ wEAC (©) %ad B 3R D @ FaaBRC
Which of the following statements is logiqél'ly equivalent to the statement - “No hor
feline” ? R
(1)  Nofelinesare horses. (2 . No horses are non-feline.
(3)  Allnon-horsesare felines. (4) " Allnon-felines are horses.

gy st e faee TE B
fwﬂfﬁf&ﬂﬁﬂaﬁamwmwﬁmmﬁ%m%?

(1) 7 it farera el TE () ﬁ?\ﬁ%ﬁ,_mqﬁ%l
(3) it wre faem@ & 4) mﬁmmmtl
10



fhe media ac ountability system to "Mprove

Media
\ Dvaluation I\ '\mh..“w‘"lm“' Wality focuses on
\ loadback ' Monitoring D Education
Choose the correctanswet trom the OPliony Biven b
ow
() A Band Conly ) n and 1 anly
L D and 1 only A D and 1 on
il \( \
s eren 1 g b, S SR g RAARETEEY
v ;E'ﬂ P

NS B s iy - — : fom

: : )
e "

. _ , s

1 fr o fvewe) W QR 3T i N

g
1) e A, st @ Wty
R B, D sty ) WK CDatwyp

LA

Which of the following digital initiatives provides database
members working at leading ac ademic institutions and R

(1)  SWAYAM prabha 2)
(3 National Academic Depository (NAD) (4) E-Shodhsindhy

frferfor § W fefsrest guer ool WMWWWﬁMﬁm&mﬁmmﬁaﬂ st
mmmﬁmwﬁmﬁmmy?
(1) @ ww G B

j 1
() T s fom (o E ) ﬁﬁ\[ﬁ“{

of profiles of scientists / researchers and other taculty
&D organizations ?

E-Vidwan

Which of the following, statements are true ? i::(:l'

A Validity can never apply to any single pmpnsitlom‘ilself.
. 1l

B The conceptof truth canapply to single pmposiﬂom'

€. Propositions by themselves can be valid but not invalid.

D. Proposition cannot be valid by itself though it can be invalid on itown,

Choose the most appropriate answer from the options given below :

(1)~ Donly (2)  AandBonly @) BandConly @) Band Donly
fretferfim & @ #v1 @ wva wh ¥

A &mwﬁ*ﬂmﬁfmﬁmwﬁﬁammwﬁ-ﬁaﬁh

}

wnﬂmmmmmmmmurf“v

G ittt A A ) v § fa v 0 e
mfmmﬂﬂﬁﬂvxwﬂmMWMM§m‘4ﬁmﬁ!
mmrmfmvﬂﬁumetmwﬂwu f

. f
) e L L NS TR TR, Cpapshee @ Fenston

080
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39.

Which of the following is the first Post-Independence education commission in India ?
(1) Indian Education Commission (2)  Calcutta University Commission

(3) UnivorsilyF.ducah'onCommissinn (4)  Indian Universities Commission

IR 1 T I 5 Y e fovy s e 3 4 2 @ 27

(1) v fren sieim ()  Ferw fqvafaamer A
(3)  fovafeerers foen smim @) v fagafarer sem
Knowing that you find al

example of :

(1)  Self-Regulation (2) Metacogniti;y{ l: (3)  Self-discipline (4)  Automation

TE S o SR, SR T Y e A fereh e e & favg 7o 9 1A § GUT 9%
7% Frefefen 3§ ¥ frme semm ¥

1)  -frame 2) =fu-g3m (3) S-S @) ST

Match List - I with List-II.

List-1 List-1II
(Types of toxicants) X (Affected Organ)
A, Nephrotoxic -~ Lungs
B.  Hematotoxic B! ;; Kidney
C.  Pulmonotoxic Tll; Liver
D.  Hepatotoxic :ﬁ;: Blood
TIF T - wEE AT
Tll-1 -1
( 3nferaTat T Wehr ) (Wt 3w )
A RS L W
B. ®ARRIFH ﬁH‘t T
C e I,
D. v e
Choose the correct answer from the options lefq below :
<14 few o, faed @ Wt 3 T T F) |
(1) AJLBIV,C, DI ‘@ ALBIV,CI D
()  ABILCILD-V @ AILBLCIV, DI
12 0f



atch List - Twith List - 11

List-1

(Goals / Targets of MDGs and SDGs) List- 11
A Goalsin Millenium Developmeny Goals (Number of Goals/ Targets)
g TargetsinMillenium Developmeny Goals L 8
¢ Goals inSustainable Development Goqyg I 17
D Targetsin Sustainable Development Goalsv i 21
@vlgmqﬁ—nmfﬂwﬁm: ’W 169

8 v -
(AT o) (Nl

A e e EE () W O () :;“h ( Sra/maa % )
g weo faww o (M) ® T8y (TR
C

ox©

: =no1r

o forera o (Tew) W i (Tew) se
Choose the correct answer from the options given beloyw -
F3 few o fawedl ® @ WE W H =TI Fifww | .
(1) AILBLCANL DV ) ALBIICI, DIV
(3)  AJILBLCIV, DI 4 AV, BIL,C-L DM
Arrange the different stages involved in the process of deduction in correct sequence.
A Revision of theory B. Hypothesis confirmed or rejected
C. Findings D.  Dafa Collection
mﬁmﬁmﬁﬁawﬁﬁweﬁw@;wm:
A TogE w g B. m@mmm Tt @1
C. oftom (freed) D. (39) HaheH

Choose the correct answer from the options given belovw -

o e i Y T T T R

(1) AB,D,C @ D,CBA @3fJCA,C,B,D @ BDAC
Match List - I with List - I1.

List-1 List-1I

(Concept) (Source)
A, Free commerce and communication L Alfred Marshall
B.  Communication in economics .  JohnLocke
C  Language asaconduit of communication I Karl Marx
D.  Lines of communication IV. AdamSmith
ell-1% T qet-11 ¥ firem #ifie . -

-1 = gelt-11

o S

( WeHETT ) wid)
A H® Ffoy 3l geR L C:_, LN
B stdwmea W weR n“ ,wrr—l?ﬂﬁ
C WA AR ¥ w9 § mf‘:}r‘mﬂ e
D H ) o v ;R—gq fory
;;mse the correct‘ afwwwr from the options given bclt)& :

fee o e & 4 Wt e o -

(1) A-LB-ILCIV, D1

AL B CIV DI
(3 ALBIV,CL Dy o

@ AV, BLCILD

080
13



L\

R R Vb s e ee ot e okl My researhy organisations according to their Vl’«lrnquh‘h'm

\ AR T O S Soenee Rese .\||||(|l Q4R
% Nttt Ruval Tnstitates (NCRI)

\ TP U] oy l‘|\\|~\\|\“|\\\ al Hl"\l‘ﬂ“,h (l( '|'R)
@)

1 T e o Hhstorieal Researc NICTITR)
! Tt Tastrtate of Advameed Stadies ( l}b)

S N W) ¥ ) A ATTAR 4#Y 3T9m ) Farfa #ifm

ool et v arp v (N T g s

R oy amd s wfoe (0 o am s

C o e s v (ot ey

D e Yt arEae Ui (T @ e )

E e IR S S (9 AT U )

Choose the correct answer from the options given below :

1 feu T fewal o @ Wl I o Fif

(1) ADEBC ) BECDA () EADCB @)

]

Match List - I with List - I1.

List-1 List-li
(Words) (Codes with same rule)
A FIND L RGKE, )
B CLOG I DGLB,"
C  SHOW IIL. AIME;{*
D TIME V. QMU
TE1-15 A9 Gelt-11 &7 fiam Fif
41 -11
(v=g) (v R T @)
A FIND L RGKC
B CLOG I DGLB.
C  SHOW I ATMEE}
D TIME Iv. QFM&:;
Choose the correct answer from the options gﬁ?:n below :
42 fzu 7o fawed § | wE IR T =9 a»"rﬁpg;
(1) A-LB,C-IL,DIV ‘@) AILBILCV,DA .
(3)  A-ILBIV,CL,D-I M) AV,BLCIL DI

What is the base-10 equivalent of the base-4 number 3013 ?
AV -4 HE 3013 F IS M- 10 Fem 4 6 #2
(1) 182 2 19 B) 199 )

14
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ead the following passage and answer the Questions ; (46 50)

: ! alth Organizat
\cording to a World Hea ganizat .
X ‘\u:‘\:‘t:‘“%;‘ 1 some or the other way. (ln‘:i‘;:\ rll port, about 80 percent of the world I‘”P“I'“i“"
~dicine Sy : . o N Nas a digtinets , 141 i g
nut | having its OWn ancient philosophy, medicing| h« distinctive and unique traditional medicine
syste

el N e nd beliefs. The traditional med, \.(“\'l[\dgp, perception and practices that align wit
cultures, : CIne systems j i i Yoga
! in India include Ayurveda, YORa,

e - wa Rigpa and Homeopathy which :
U“ﬂ“"b“mha'.w“.d 'hhum much bohtrv tl: -“ hich s knownas Ayush. All these systems were formul
and pt’rﬁ\'tu{ inacontin € advent of modern hv\lll\;. i o
¢ science.

USes Irmhliurml
base, with each
h the regional
N.lhlrnpmhy,
ated, pm('tis‘(-(

In many countries ofthe s \:r‘l;_i- “t‘lmjll-al pluralis“‘klfhe norm and traditional medicine is one of the su rest means
to achieve total healthcare C“A\Yt‘r“h‘ ori he world populahpn ' Sing accept \.b(] : l,m;l: mtl(,l.( I'](,l{‘i(. all _feasible m(-th()d.‘i‘
No system of medicine can smgllt‘hhalm l:“dli' address aJ| Heal mncum: l:ut?:(ilntt :mrt‘ ;1:; Tl\‘( \ 1rnl-\c{1 incorporating the
positives of each can surely benefit m«;n) ne. The holistic Eﬁﬁe11l-éu|\tk‘r;*’ti amli indi:i’:‘l:nliw:i*w}w r(nach is the trademark
of traditional systems and enables the Pahﬁ‘“t-physiciappnr tnership to design or cu‘s‘t;)mi:uE Ft)reatment and lifestyle

y : :

advice in order to achieve thL’}l‘t\ﬁ:::fslt’e‘:‘::gat:‘fo; well-being. This awareness combined with the increase in use of
traditional medicine has broug Y e fore. Theudiverse activities ranging from the provision of prophy lactic

care to the mm‘\agement ot dis‘ealsf.’ and ﬂ;e eiffefﬁve 'lmpilémt‘ntntion and integration of Ayush system to the public
healthcare during the pandemic has gérg red global attention to Ayush systems. This has enabled the signing of the
Host Country Agreement for the establishment of Global Centre for Traditional Medicine (GCTM) at Jamnagar.

Prorferfis i o 3R e e Wt & e i : (46.- 50)

forva e e fae & SFTan o i M 80 Wi e fdt = faet e & s fafhen Tgfed

Srpindeft, g, firgn, e g e el et R}, FORKw wer a1 A it v smyfe e fame & e
¥ gd Tee! gl & g, o W foted off 1 €7

Forv s a2 4 o g e, e R P e, s o @ e e
mmmmﬁmﬁ@ﬁmﬁmwﬁv&mﬁm¥dWMﬁﬁ@%| fafere =t =i ot vgfa
Wil T TR 1 3T T T R W 2, o Wl 3 e vell § W e an i w
ﬁ'wmﬁmmﬁm%lwfﬂﬁ%ﬁaﬂQdimmwﬁwﬁﬁmwm%wwhnﬁﬁ
w:mﬁawmﬁmﬁ—ﬁﬁﬂmms}amﬁaﬁﬁ;—cﬁﬁma@aw@wmmﬁmmdm%u
IRt Fafdhee & wam # g % e 78 W Frechal Jnterd) w1 S @ 3 ¥ 1 HeTHHl & S e @
fere e wgfa & woelt foraroam w vt | Jufrish TEwe @ A Ak FeeE & STl & fafay s |

ArgE vl o Afvas e foa | q s o Rt fafarea & o Sfeas e it v /g Ae 2w s
TEaeiE 3 8 gud S

46.  Choose the appropriate title for the passage.

(1) Allopathy @ Holistic Healthcare
(3)  Ayurveda (4) - Homeopathy
o %ﬂ f i | (Ml

(1) et @)1 W A
G s (4) el

- o 080




47.

49.

In many countries of the world, medical plurism is the norm because :
(1)  Traditional systems of medicine are useless.
(2)  Traditional systems of medicine befoo] the public.

(3)  Anintegrative approach incor

rteg porating the positives of each system of medicine can in no way b,
mankind.

(4)  Nosingle system of medicine can single-handedly address ] health concerns.
fova & 7 <1 ¥ fafeheiis sgerame o & =i

() e =1 e g et

) fefFe % wwiefe vgfm s wkﬂmgﬁﬁl

&) Wﬁfﬁm*mﬁﬁm%mmmmﬁqﬁmwmmﬁmm
TS TFA

(@) TS 1 1 2 e ) s e o

Which of the following facts about the traditional In
A Eachsystemis Unique.

B.  They include Ayurveda, Naturopathy,
C Modern Health Science preceded them.
D.  Each system has an essentially similar philosophy.

Choose the most appropriate answer from the options given below :

() ABandDonly (2) Band Canly 3) CandDonly
mmﬁmm%mﬁmwﬁmww%?
A o g fafe & &

B I s, T, 4,
C Y @ fagm su& g .

D. ¥ U5 Fl deid: TAF o9 £

A4 few T el 4 4 W e S = i

() FABID () FW@BARC () FawC D 4 #FaB,C3RD

dian medicine systems are false ?

Yoga, Unani, Siddha, Sowa Rigpa and Homeopathy.

4) B, CandDonly

The Global centre for Traditional Medicine has been established in:

(1) World Health Organization (2)  Jamnagar
(3)  New Delhi (4) Haridwar
et fefdhn &g At s e wnfd g @2

" (2 R
@) wER

(1) fava = g
@) T feeet

L AF
e

According to a World Health Organiza];'_fall;{eport the percentage of the world population that uses traditional
medicine systems in some way or the othéx-i :

(1)  About20% ) Aboutf0% (3)  About100% @ About80%

ferea e i frdié 3 Srpe faea S 1 T ST Frlt st 9 3wt e gy i 0
27

(1) @ 20% () T 50% (3) =TT 100% (4) T 80%

16 080



1.

53.

‘ v T— =
PA
PER. | (GEOGRAPHY)
.1 geography has always been com }
The Social €0 1 - Mitted to integrate “the social” with” -
tura €conomyj .
(1) the cul e "Fﬁ. ic 3 the spatial @) the demographic
gt a8 !
e " i e 3 o G ¢
. 7) o
o) ( ?‘:"W @ A
"‘* i
N f . Ty 3,-5
Arrange the following processes Ot Mass wasting base’il;ﬁﬂmovement from slow to fast.
Soli i P
A, Mudflow B. fluction CL IS0l creep D.  Earthflow
e s ey 5 0 3 T35 s e o
: A
A TR B HEM C T wE (F) D. T
Choose the correct answer from the options given below :
ﬁmmmﬁaqﬁwmwaﬁm;
1 BCAD @ CBDA ® BCDA 4 CDAB
Match List - 1 with List - IL
List-1 List-1I
(Expert) (Basis of location theéiyig
A.  Hoover L  Area-CostCurve theoty™
B.  Losch IL.- Behavioural Matrix 0
C  Pred - M.  Market Area Approagfiﬁn_
D.  Smith IV. Maximising of proﬁt i
et - 1 % F19 et - 11 1 e i
qelt-1 - 11
( ferdre) ( Frafterfe frgia ar e
A T L &0 o fasid
B. @ L s i ()
c = MR
D. faog V. 9 rfiehan mg-—a

Choose the correct answer from the options given belé:si;f':3
414 feg el A A R S T A
(1) ALBI,CIL DV 2 g:%,%_m L, D1
(3)  A-ILBILCIV,DI @ AQLBLCIL DIV

17
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I

88, Which of the following University of United States, around 1950 was NOT among the
entres with a well detined theoretical ‘ ! / | "
( i 'l‘(“'\ n e “ﬂln\"'\\ A8 asclence of (",JIM',]IN'I\"‘M )

1) Universaty of lowa
\ (@) University of Wisconsin

1\ ) h‘\‘h“l. 4 s /
{ United States University (D University of Washington
it 0 Q wyw A ‘
faaifas A Y 1 NN e A fos0 W e e et AT E iy
g s A wail wowe 2 g Nmm QN uftafer Y o)

fedt st O
(1) g sihe snam ) RarA it frenific

8 R
(3 qTEeS R yffiid) O bt st arfsfme
)

55.  Rank-size rule in India appears to hnld%zl in the State of
) ate (

() .Kt‘fﬂld () Madhya Pradesh (3 Rajasthan (4)  Punjab
4R ¥ #fe- o frm U5 6] R v g
1 ¥ Q)  wawRy ) T (1) o

%- ldentlf\’ tht drdlmak,(‘( I'd ) (1 \
J J l‘l(f\ll“ ST “ordi N
) ( l( d Stlt t‘l“; QAC] or llll\g l() “‘l‘ h“‘ﬂhh‘l"ﬁ llll‘thﬂd .

0€218v8

(1) 3"order @  4Morder @ 5Morder @ 2order
mﬁﬁfu%mmuﬁm%mwﬁhﬁmm;

QO

RN

Q0

.
N
W
O

(1) gAawEy 2) wadE (3)  Wawwy ¢ fadfm oy

X
18 080



'\‘ \' )2
,\_ \\‘ is used to calculate o
= —
\ 7N
() Mean Deviation ' ta&) Coefficient of variation
@ Standard Deviation C “gigl) Skewness
o ).& nO
Zi()‘i BRI 1 %f‘l@ﬁe”%mmvm%
1=
== e
1) A foeed @ v ( wiE) o
Match List - I with List - IL B
List-1 List=H
(Disease) (Caf;qe_i
A Lung cancer I Mereuwy poisoning
B.  Blackfoot disease I —"?‘r"'
C Skin cancer L Ex oo farsemc in ground water
D.  Minamata disease I\ re

Over exposure to ultra-violet radiation

el - 1% W9 Gl - 11 1 v i

qERr-1 qt- 11
(¥m) (@)
A FERSEEW L yrifaEee
B, =& Fe M L qgiﬁq
C waOFF}R I E;Wﬁﬁwm
D.  fmm im

IV, w%?ﬁm%ﬁmﬁmw

Choose the correct answer from the optlor{wen below :

ﬁﬁnmﬁmwwmmmm:

1 A-IV,B- A C v '
( ) d m C H’ D-I (2) A'm, B'IL 'II D- \
(®)  ALBILCIV P

) m CN:DI (4) A_LB-II,( -N;D'm

9 080

L



59 Identify [9] in the given diagram.

The Model of Downtown
and Edge cities,

(1)  Central City ()  EdgeCity 3) Resid;iaa__gsuburb 4)  Airport

few e et # (9] %% veam =y

20 080



Match List- Lwith List =11

”l'*‘ “It*"
(Humidity) (Expresed 5

A Absolute humidity . %,

B Specil humidity L Giram /¢ Uble motey

!

. E‘»M““" of water vilpour

Qo Mo of dry ai
D Relative humidity Vo Gram/ Kilogram

a1 % e et - 11 7 fren uﬁmﬂ
WJ (:LJ.‘:! W""
(o) g“"*"&‘ wy Y Af\romm )

( Mixing ratio

A e s Lo

B fafere sm I U/ () e
STETAT %1 Wy

¢ fagor s 1.
A AR 1

D A ST V. %/Mm

Choose the correct answer from the gftions given below
A4 feu o fesmedl o @ Wl 3w
(N AV, BILCHILL DA A (2) AL BV, C-IL DA

(3) AL BNLCAV, DA IS AV, B-I1, C-1, D-AIT

A. A phenomenon like tornado over the ocean is called waterspout.
B. A pre-requisite for tornado development is the formation of a mesocyclone.

¢ Atornado represents a rotating funnel shaped column of air which extends from cumulonimbus clouds
down to the surface,

D Japan is most prone to tornadoes in the world,

Choose the correct answer from the options given below :

()  BCandDonly (2) Ba l}nnly (3)  CandDonly (@) A, BandConly
A 5 el T o ) A

B 2t o ﬁ'lttrilzikenﬁz; W U A e ¥

( MWWFWWMﬁMWBﬁWWMQWWMM'ltﬂeﬁh
D mmhvammﬁ‘mmv;n’mm

BRI VRCETE R R pp— #ifo .

(1)  %aep,C aa ) 2) HAe! A, 13 A1 ¢

wwpawy  (p dmacaanh ()

UL
21



" . Cbe »r season.
62, Arrange the following cities in desc ending length of daylight in summer seasc

S
A Chennai B Dhaka C Moscow | D Shanghai
mmﬁmmﬁﬁmﬁm%mmﬁmﬁm |

A a9 B C g p. U

Choose the

correct answer from the options given below
ﬁﬁQWﬁWﬁﬁmmmwﬁfm:
(1)  CD,B,A 2 D,CBA 3) CDAB 4 DCAB
63. Match List - I with List- j. i
List-1 Li.Sit -1
(Formula/ Equation) ;_(~[’u'rpose)
H L »ﬂ'.fejcalculate shutter speed
f o
ﬁ—‘h I Tocalculate height of an object from aerial photogra ph

dp
C (H- h) x P+ dp) Il Tocalculate scale of aerial photograph

f
D. 1 V. Tocalculate relief displacement
T -1 3 e - 11 7 fierm 7 L)
- i
(e ) - &)
hxr B
A H L J?ﬁ??ﬂﬂfﬁﬂ?m%m
f R
dp
H-h) x
c (H-h Pt+dp) W T & s & ofeer g
f
D o V. 3T farom 3 aftaer i
Choose the correct answer from the options given below :
3 fw o famredt @ w3 ww TR
(1) A-LBII,CI,D-IV (7)) ALBILCAIL DIV
(3)  A-IV,B-lII,C-II, DI ™ 5 4) AV, B-IIL, C-I, D-11
64.  Arrange the following toposheets in onlu from larger to smaller scale :

Frefefr -1 1 970 1% & N W0 35 50 4 oyt iy
A 47D/1 B. 63 . C

o~y - 53] D.  63K/7/2
Choose the correct answer from the dptions given below :

A feu m s # @ aft 3 99 Fif

1) D,ABC 2 ABCD 3 DACH 4 D,BAC

22



a5.

W

SR faiihl it M
)

pist (RTTT

n'n\lll'ﬂ-",

NAA

‘Rl‘ﬂh“"“ ot t mmu”

\ WA AR Abiwhibs
8 ANAN o Nopal
A W ndonesis
% &\ . v Venesiela
lﬁ'ﬂ ‘ %‘n“*ﬂ'ﬁ |1 et ,

X _J
mﬁ \ L\ T Lo
\WW‘ (%) J

., Lo e |

g s L o r

N m m gﬂmm T :‘ o

5 wEmE Y V. S

Choase the correct answer from the options given below -

e e W IR T T .,
. ATLBMCLDV 2 AIFBILCIV,DI
z  AIv,BICLDL 4 aAmisiciv.pa

hich of the following geographical ONcept was inspired by Darwin's Origin of
1)  Seafloor spreadmgbv Harry Hess \ E

2)  Chorology by Hettner ;_f.
) Mental map by Gould and White .
(4)  Cydle of Erosion by WM. Davis 0
*ﬁmnnmmwﬁaﬂmmaﬁa#mw SR wiE SieTs) § IRE 917

1) B E A e
2) oo # Friver (4 e fasr)
©) s v s ) e i (aafeE arte) -
(4) ZwUR. EAE AW Ak

The varthguakes on the Pacitic coast of Mexico are assx rated wath the subducton boundary of the
Pt

fj) Caxcors (7)  Naza () Juandebwa @ North Adantx
Wi & gerte el q@ qe \lrfm TR ARG LN W g '31

() i () () e € oW @ e s
/f"””?'/“ fhe follow g contion of Papey sty Gom o NW"

/ Nain) I Fan s < Paral 8] Nandind
peiigt 010 S0 ] o) Aot ) i ey 9 e W

Y

A" e C by

Cbpni A Ca et e on i P gy Bedow
A T ot A R S ) e -‘Ml-m'

() COWA
/ A (1) b BoA (H \ b MG ) Ky A

2N

LT
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69.

70,

72.

The thunderstorms are most frequent in

(1) sub-polarregion  (2)  horse latitudes 3)  doldrums

(4)  polarregion
AfEs we ® A o watfi 2 ¥

(1) 30y 8 (2) 3799 e () 3rTew (1) gA AR

Identify the correct statements with reference toGeomorphjc Cycles of Davis and Penck.
A Davis considered the cycle of erosion of flu

_ v .;.ﬁél Process as the ‘normal cycle of erosion’.
B Davisused the concept of ‘base level’ proposed by Gilbert and conceptof ‘graded streams” propounded b,
Powelland applied ‘evolutionary paradign.; '

In the second sub-phase of the phase of u

increases and relative relief also increas

niform development of landscape of Penck model absolute heigfy
D. Davisapplie

esatthe same rate.
dthe concept of slope decling, -

Choose the correct answer from the options given below :
() ABandConly () AandDonly gy

T 314 ¥ - o T 35wt 8 ) e
A

B,CandDonly (4) Aand Conly
ﬁm:
%ﬁmmm%mwﬁ‘mwmw'w|

B. éﬁnﬁﬁmﬁmmﬁﬁ‘waﬁ'aﬂ:m

BT Wit ‘ yaftr wftash’ #t werea & e e A
S eI’ ® o e
C. ﬁ?ﬁw%w?ﬂs@m%m%%mm-wﬁﬁﬁaﬁéﬁqﬁqﬁ?ﬁ%aﬂtm&vﬁmﬁ
Sl R g o 2 Y
D. %ﬁa%mwﬁm&mmmﬁ%

e e e forsret o @ v s 1 v Fif

1) FABMC ) FWAMD- @) FBCHD () IawasvC

The rays of the Sun are vertical over [hansi how-ar y times in a year ?

(1)  Once (@  Twice i (3)  Never (4)  Throughout the year
i T o g 0 e Fed S e A §
() T @ W& @) Ff T 4 R

Identify the correct statements about population policy measures in India.
A, Theadoption rate of family planning methods in Bihar is more than twice as compared with thatin Kerala.

B.  Theextension approach was aimed at taking the message and services to people in the far-off areas of the
country. '

C Cafeteria approach means the family planning program was imposed as a compulsory measure,

D

. InNew National Population Policy (200¢yfogus was on development of education and health sectors.
Choose the correct answer from the options giviéi?%‘géelow :

(1) AandBonly (20 BandConly —~ 3) AandDonly (4 BandDonly

WA # sEen Hifq 3urE & wey § TE w1 T w

A IRER e Al S S H (R S R g d QT

B. ﬁﬁﬂmmﬁwmwﬁmﬁaﬁi@j?mﬁﬁmwmm

C nfom va o ST SRR PR FE T S S w0 s e
D e e i (2000) # R qen TR & 3 foerm w e fan e o

% fau o fasedl B A W@ IE A TE HAC

1) ¥FEAsB (9 F@BAC @) FWAMD @) FE@pahp

24 080



75.

76.

, o countries in ascend
e following cout ing order s haci .
Arrange e B.  Bangladesh On the basis of density of populatior 2022

Bhutan ) ) C - Switzerl Monaco .
A ¥ zerland D.
gy ad 2022 B I SEEN T .
e 201 7 R ST SR 3 3 feer HA0
' C fazde p. A

\h Lose the correct answer from the options given beloe,.
005 N i |

40 B, AL N A,B @ D,BC
1dentify the correct statements: :

A Theterm ethnocentrism Was coined by William é%]'!;m Summer
B, Blachestated” the cultural landscape s fashiOnedTi_éi{n the natural landscape by a culture group: Culture

is the medi Py
is the agent, the patural area is the medium, the iy}l landscape is the result”.

al exclusion of tribal societies

C  Inlndia to address soCl ation and

assimilation was focussed instead of isol

integration. . ..

D.  Hansonand McDowell exposed inequalities in gender relations that also underpin cultures, societies and
spaces. . .

Choose the correct answer from the options given below :

1) AmdDony (@ BCandDenly () ABandCony () AandBonly
8 o TR y
A - veEc i fafer eH T R forn o

B o e TG SR W SRR ufgea A Fififa G &) S F €, THAE
i o 3, e g O 1 S
C i E, S G ) A Saestehr o T ¥ fery et a1 T 3 AT ST T

e

il"
il

e fean puiry]

D. Ww%%ﬁ%ﬂﬁmﬁ@@mﬁw,mammﬁmmm
%I P

9 fau T faeedl F 9 WA S H T RN

(1) ¥@ASRD (2 F@BCID (3) FWABIARC @4 FawAIRB

The mean annual precipitation at the global level is about cm.

Afvas TR W i arfiie aeo e Y. 71

(1 50 @ 100 (3) 150 @ 200

z?s per Ct.ensus ofIndia, 2011 holds the highgi?ércentage share of Scheduled Castes population.
()  Himachal Pradesh (2 Punjab  (3)L “WestBengal ()  Uttar Pradesh

W SO 2011 F SR, _ ey & e S ) e 1 e ST Wit

(1) ferrea wew @ T ) i‘jﬁaq S @) WY
E};e phf(;‘::::::‘ of energy loss in successive trophic dualsis approximated as the_____rule
S w4 2) 20 percent (3) 30 percent (4) 40 percent
M 10 viwm mma@m;__aﬁmﬁm%l
(2) 20 yfqwma @ 30 @ 40 ¥fawm

25 080



R

81.

Identify the statements which are NOT correct

A\ Thecartographic output quality of Vector model s very poor

B Raster Data sets usually get onginated from upper left corner
( Vector Model is the less compact data structure

D Geometrical figures shaping the raster cell and completely covering a flat surface are called t-., »
Choose the correct answer frﬂm the npti()ng gjven bew. '

() CandDonly () BandConly (3. AandBonly ~ (4) AandConly
= FE F T R >

A T ) e ¥ w2 e S w3

B W(W)%aﬁzm:maﬁmﬁmaﬁ%|

C AW (3%) oed g wm e b

D TS () 7 0 T 24 e e e ) e, 7 e A T B S
? o -
ﬁmmfamfﬁﬁuﬁmmwaﬂm:

(1) FECHcD () FEBanC () Fa@asB @) FEAAFC

The Global Mean Sea Level is rising due to

(1) thermal expansion of oceans ) ozoﬁe depletion

(3)  increased albedo of glaciers (4)  coral bleaching
afvse s g 7 3 9fp F F A AT 3

(1) T & q9E yER Q) e

() e 1 vaem & ofg (@) T f

Which of the following term denotes attributes of sé'ﬁi&ﬁon between the location of origin and the locatiy
destination in Spatial Interaction model ? Fah

T m:mmﬁmmaﬂzwm%qw%wﬁﬁﬁﬂﬁf@ﬁﬁﬁmmﬁ
Trefua faa ST 2 2 »

(1) Sjj 2 W @ Vi @ Ty

Identify correct statements about Myrdal’s model :

A He gave the theory of cumulative causation.

B Some growth centres grow faster and work as suction pumps.

C  Thespread of development to the surrounding region around the growth centre is called backwash eft
D

Pulling of all the dynamic elements to the grovy;tb  center from the surrounding locations is called take
stage. .9

Choose thge correct answer from the options given belgw.

(1)  AandBonly (2) Band Conly 3~ CandDonly (4 BandDonly

frtm ¥ WER F G A T A A AR L

A TR HEd FrEe fagh fe 5

B F8 3fg F= fromfa @ fasfoa & & aun oo F w9 a5 ww #)

¢ AfzFEF AW UEF &3 9 TH5E F TE I IIUER 9w

I T L L T R R TR T E ROk S ——

4 fav o fawed 9 B W@ I H TG FA0

1) F44 A B (2) Faa B 3 C (3) WCWD 4) #ae B 3D

i

i)
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ollowing folds Based o o
yange the {ol ' PoMHon of ..
R2.  Arrang of axial plane from horizontal to vertical
commetrical fold
A Asy B Overfold

( Recumbent fold .

Symmetrical fold

soa v ) oty (6 39TE0) 36 ST 0 ey e ( ‘W‘; W s Ay v ww { At R0
N i dEA B

ety ™|

¢ faeR aer D, Wﬂfqﬁ:ﬁq’q
(‘hm,mqhocorrcclansworlmm the options given below . ]

49 fero o fede 8 B TE IT A T Fif 00O

M DAGCH @ DABC ®)  CBAD @ CDAB

83.  Which of the following mountain ranges of Peninsular India has the highest peak ?
(1)  Western Ghat (2)  Vindhyan Range B)  Aravalli Range  (4) Satpura Range
g e #) Frerifea Tdda S § e S %)

(1) e e (@ fowr o () Gk oo

(4 =g A
'Tm—
CoO
84.  Identify correct statements with reference to tropical cyclongg #-

A. Thehurricane level cyclones have at least 119 kﬂommper hour wind speeds.

B. With the trend of global warming the frequency of tropical cyclones has decreased.

C. Tropical cyclones are frequent in the South Atlantic ocean.

D.

They do not develop close to equator and do not cross it.

Choose the correct answer from the options given below :

() ACandDonly (2) ABandConly (3) iuﬁandDonly (4)  AandDonly
SwrHfeata Twhar & denl § 98w W Rt (V)

A zﬁﬁw%mﬁiﬁmﬁnﬁmﬁmmﬁ%ﬁamdaﬁtu

B ST T 3 5ot % e Somesfrsiviver <l €K H 5 oé R

C ﬁmaumﬁmmmﬁm@%ﬁﬁh

D. A VR ¥ T fofom 7 o sie 9q R T8 & &

9 few o et 4 & w3 o o o

() FHOACHMD () FaE A p st ¢ F@B,CD @) FAA KD
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87.

Match List - Twith List - 11
List -1 List-11
(Country) (Characteristics)
\ France | Country with very low Infant Mortality Rdl(‘- -
First country to experience a change in fertility from hig
¢ Sierra Leone M- Country with highest Total Fertility Rate
o Finland W Country with very high Infant Mortality Rate

qd}-lé:muqdi-nﬁmﬁlmqﬁﬁm;

R Niger 11

TqEt-1 it 11
() ( fergtwams )
A\ Fm L st o wefy T
B MW U T AP T e s e e e 3w
C  fomu fagm M 59 o1 worm 2 ey L
D frwele V. &7 33 forg ey o ey B8
Choose the correct answer from the Options given below
T e T fameti 4 & I 27 Fifew
(1) A-LBIL,Cm Dy (@) AILBILCIV, DI
() ATILBI,CIv, D

@ AL, B-I, C-I, D-IT

Arrange the following theories of the ongm of tides chronologically.

A Canal Theory of Airy - B Dynamic Theory of Laplace
C Stationary Wave Theory of Hatrig _ D Progressive Wave Theory of Whewell

m@%mmmmﬁmmmn

A T fagr o I AT 71 e gy

C  tRew o fogs (0 D.  =raw #1 ymht i faygrey
Choose the correct answer from the optiens given below :
ﬂ%ﬁqmﬁmﬁﬁﬁnﬁmmmﬁm.

(1)  B,D,A,C @ BDCA G) AB,D,C

Identify correct statements about Heartland -

A. The inner crescent include Japan.

B. Australia and South America were included in the outer crescent,
C After World War- I, Mackinder visualised the existence of two
D, The outcome of the Second World War turned from a power ce
Choose the correct answer from the options given below :

(1) AandBonly (9 AandConly  (3) Cand D only
m~~m(%)%ﬁuﬁaﬁ¢ﬁ?wﬁ:

A ST SEEERR 9 i &

B mamﬁmmwmﬁmmml
C mm%%mﬁfw%ﬁwﬁawwha-ﬁ%mmm
D. qusmmmmﬁﬁwﬁamﬁaﬁ;
A fev o ferwenit 6 4 wht 3w o o

1) WAWH (2) ﬁﬁAm(‘ (3) ﬁ»‘f{ou‘aﬁtl)

q

) FEEB IR
28
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89,

the following reliet teatures oy gy " ,
Arrang the It } ¢ basig of their genesis « hronology
\ Vosges mountains )
|
\ Giberian shield 5 Sondineian

fyeqifed rmmﬂﬁmmm%m&mmmw

Scandinavian highlands

s v L S S p—

C Freafor Mes b ey

Choose the correct answ er from the options yh;bn'lwlnw:

3 frw o foed A 8 T ITCH T A

1) CBAD @ DBAC 6 BCDA 4 ABDC

Which of the following statement about Allernatlw Dot Methods is correct ?

(1) In Stilgenbaur’s method, urban POPU'at‘mh is shown using sphere and rural population wit
dots. o
(2)  Both rural and urban population is shown using uniform dots.

(3)  InSten de Geer's Method, urban population is shown using circles and rural population with uniform
dots.
@)  Sten de Geer's Method uses sphere to show urban population and uniform dots to show rural population

Sorfeues fag fafer % a8 Freiferd & R B 1 o wdi £

(1) mﬁmﬂmumﬁmwmm@mmmﬁmﬁz@ﬂm
S R | bt

@) mmmmmﬁﬁwmﬁmmm%.

3 @q@ﬁ:ﬁﬁﬁﬁ,mﬁumaﬁwmm@mmmﬁmﬁgﬁ@m
IR

@ AR H fafud i T R I 2 ey i e e ) aw 3 T g
Fﬁﬂﬁﬂlm%l #

h uniform

&l
l] i

i

i
li.ruu
L.

In the following cities, lies in the most seismic sensitive zone.

(1) Delhi (2) Jaipur (3) Bhopal (4) Pune
ftifera Wl &, Taifye yEHU-Tagt & | e 71

(1) feeet 2 IR @ @

Which of the following is NOT correct about den51ty of ocean water ?

(1) Density gradient is greatest in the pycnedme layer.

(2)  Density of ocean waters has no role in tertical and horizontal movements of water.
(3) A T-Sdiagram facilitates 1dent1f1cahoﬂ5h§'ater masses in oceans.

(4)  Temperature, salinity and density are &éd to identify water masses in the oceans.

HE Sl F T % Haw § Freferfan § Qo w e v w8 8?2

(1) mwﬂmmmﬁ%l

) m%mmmwmmﬁmwamaaaﬁgmﬁaﬁu
() F A-un TEfe g A e e 5 geem § e §

4) W,mﬂmm_wﬁmmaﬁwﬁmﬁﬂtl
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92, Identity the correct statements
A All tsunamies are SCISMIC sea waveg,

. y ] eases,
B Asthe tsunami approaches shore its velocity drops and the wave height greatly incr

- I . erged devices ang
( Modern tsunami w arming systems depend on sea-bed seismometers and submerg " ‘)&tn“”1
5 ~ ( S mpe 'nh
D Inopen sea, lack of steepness and tsunami wave's very long period causes slow and imperce Phb]erh
rise. %

Choose the correct answe

1 from the options g@‘below :
() A,CandD only 2  A,Band C oy (3 B,CandD only  (4) A and C only
e FA Y TR 5 - b

A mﬁwmwﬂam‘ﬁmﬁ' ?

B Wéﬁ—ﬁ@aﬁﬁwm%mg%m%ammﬁmwﬁmm'
C w*gﬁmw%amwwﬂw_

YRTER, For el qem el R
D. gﬁwﬁ,ﬂfﬁm%waw

T i 1 sl srafly 35 apon sften qon 3 i SR A
—“ﬁémmﬁwiﬁ'ﬁvﬁmmmw:
(1) FFAA,Caq D )  FFAA,BAgC () ¥TAB,CAND (1) FAAATAC

93.  The population explosion in Asia, Africa and Latin America is associated with
(1) agricultural revolution (2)  industrial revolution
3)  medical revolution HEE colonization
TRTN, ST T S i § s > Aqg R
0 Fuwf GBI sl ity
@) fefem=mFiy T wevEe
94. I

Arrange the following Acts of India in chronéjogiital order.

A. The National Green Tribunal Act Z::_ Environment Protection Act

C  TheBiological Diversity Act D. Air (Prevention and Control of Pollution) Act

I % FrefefEn st %1 s § st T

A TS N e stfufem B. e wee aifufag

C ¥ fafeerm st D. = (5w e e i) e

Choose the correct answer from the options given below :

ﬁ@mﬁwﬁﬁéuﬁwmwﬁﬁil

(1) D,BAC @ BDAC £33 (3 BDCA @ DBCA
95.  Arrange the following surfaces in descendmg@;}r of their albedo.

A. Water (Sun near zenith) B.x Cloud cover (T hin)

C.  Freshsnow 5{_)& Sand ‘

Frefefen et 1 371 Tfere! (Serer) F SR o) 9 § e Ffw

A T (Ve & T ) By RS (Ferh)

C. AU Eh D. @

Choose the correct answer from the options given below :

9 fau mu faeredl § | @ I A HIC

(1) BCAD 2 BCDA 3 CBDA 4 CBAD

080
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0.

f\\‘\‘m‘dll\ﬁ to ! “Culture is thﬁt COm law,

- ) 1 L ief, art, moral,
custom and any other capability acquireq by mp ex whole which includes knowledge, belief, 2

Anas a member of society”.

(1) Knox ) .(2) a:mith 3)  Peet (4)  Tylor

& oW o am! a?fw‘rmm“ % & forl 3, frvr, e, e, faf, o e Tt 9 A
o #f e w0 A e ¥

2

oy @ 'Fm @ e @ ¥
Arrange the following countries in descending order on the basis of level of urbanisation.
A.  Malta B Finland C Thailand D.  Nepal
T & TR & SR T '*“"b'lw'm*“aﬁﬁﬁmﬁm@ﬁaﬁfﬁq :
A HER . fFTs C  umivg D. AT
Choose the correct answer from the options given below -
4 ey T Frredl § & W W F T FITC
() D,CBA @ AGDB ® ABCD 4 BDAC

Arrange the following satellites and sensors in ascending order of their spatial resolution.

A, IKONOS-MS B.  Cartosat2-PAN

C.  Resourcesat2A -LISS-IV D.  Orbview-PAN

frefofas STl el Taes! 1 37 s faves & TR s A srafterq Fifw

A SARHEE - T TH . B. FRRE2-Tiuw

C feErd@e 2w - Lss-1v D. 6 - WU

Choose the correct answer from the gptions given below :

Hra fog e fosedl § | W@ IWEH I HifWC

(1) BDAC @ ©D,BAC 3) BDCA @ D,BCA

Identify correct statements about Agricultural Systems of the world.

A. Rearing of sheep on the ranches of North America and cattle in Australia are typical example of pastoral
herding.

B. Quebracho tree grown in Mediterranean regions is a principal source of tannin

C.  The cattle in the savannahs are kept for their hides and flesh.

D.  Prairies is one of the most adyanced commercial grazing region of the World.

Choose the correct answer from the options given below :

(1) CandDonly (2 AandBonly () BandC only (4 AandDonly

forvar 1 Y o 6 ey A WA 3 v R

A T e 3 - 3 e ik foran & gl O ST T RO 1 O AT S &
B RN & N ST S a9 S g 2 w1  TE A

C.  war ¥ e 1 ST gt ae wig & frg e o ¥

D. il fava % waifirs faerfi g Ty e i A A T ¥

3 f o famed & @ Wl IR w1 w7 i

1) ¥@CMD @ Famasks (3 ww@BHRC @ AN

080
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T Which of the following was not assumed by Weber in Industrial Location Theory ?

1

' Isotropw surface

@ Perfect knowledge about location of raw materials and market

(3 Enterpreneurs are economi and rational men

) Labour i cheap and easily available at all places
Binit ch-R-R o s S o waiors g § sem F e 2
(1) To=9 s

@ ¥R E T S = I
B = IE S os
4 nmqa q"a??ra;m'rmﬁr -"E

101. I@mh\mmm“mrﬁtem&mnx&lm

A Salmity in oceans is maximum Doldrums.
B SahrnhmRedSeasmoreﬁuanthea
C bAhmtsBhlghmﬂmmrﬁmnpaﬂOfﬁECaSplanSeaduetnh]ghratesofevaporahm
D Salmity in Bering Sea is more than in Baltic Sea.
Gmseﬁnecmredansnerﬁvmﬂneoptmmgnenbelow:

(1) ABandConly (2 Band D only

() BandConly  (#) B,CandDonly
TR T F 52 S T I 5 e

A T IEmd s A w
B. ﬁmﬁmﬁmm@wm%u
C 3= a9 T F 3R SO § 590 9 § v AF AR

D. afs TR % g & 3 e v A d
mmmﬁmuqm-ﬁﬂ@_}m
(1) FFABIEC (2 mv 3)

=7

FIBINC  (4) FaB,CAWD
102 Arrange the following States in descéading

order on the basis of total 1 5cheduled Tribes population (2011).
A Maharashtra B.  Odisha

C Madhyaﬁé@hD Jharkhand
FTHa I F Fo S (2011) F AR R P 04 31 390

mmﬁm@aaﬁﬁq
A TR B. Ffem C maww D. ¥R
Choose the correct answer from the options given below : '
12 fau M famedi & | w39 9 Fifw
(1) CABD (2 CADB B) ACBD 4 B,CAD
103.  Arrange the following ecosystems in d-séndmg order of net primary productivity (kg/m?/year).
A Midlatitude grassland (¥ B.  Openocean
C  Freshwater swamps and mari)a.‘ D.  Midlatitude forest
freifea wfifrafa-a3 =1 frae moterr s (fFm)/ 9/ ad) ¥ smm w st w3 § syafo FR90:
A TaAAgVEERE AR B & WEMR
C AMIEFE AR TR D. W FgivE
2 Choose the correct answer fromthem'sgivenbelow:
-~ 49 feu v fagedi 4 4wt 3T #1997 Fifu

(1) CDAB @ DCAB @3 DCBA

4 CDBA
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104.

105.

106.

107.

Which of the following law gives an insj
of Electromagnetic spectrum ?

(1)  Wein’s Displacement law @ StefenBal 1
3 Plank’s law efen Baltzman law
o (4)  Kirchoff's law

friferg # @ F1 @ o ford Jamg
Wﬁmtaﬁﬁmmmﬁ?q (S Tragw) 3 fafe i i el o R P

ghtabout the amount of radiation radiated by an object in different parts

 wHEEEEEE @) e e frm
® @ Fwwtm
Match List - I with List - IL. et
List-1 Eist=11
(Symbol) e(DEPEH s climate type)
A Aw L Sftepge climate
B. BS IL I{&pﬁt‘ual frost climate
C Cs IL "ﬁ!eplcal Savanna
D. EF IV.  Mild humid climate with a dry summer
it - 1 3 T geit - 11 1 e S
-1 qa'}-n
(H&T) (TRITT T AT W )
A Aw R =i | S [ 1
B. BS I. Hdd IR ey
C  Gs L SRfedtid Fam
D. EF V. 'gg?'ﬂﬁwgaa I Ay
Choose the correct answer from thetfptlons given below :
i firw U fereredl 8 @ W@ ST BT FIC

(1)  A-ILBI,CV,DI
(3)  A-I,BL,CII, DIV

) AJLBIILCIV,DI
@) AJLBIILCIDIV

Which of the following was most p aswed by Spykman in Rimland Theory ?

(1)  Seapower (2) Vastsize

(3)  Central location (4)  Land inaccessibility
g 1 fels fagra § e & F v W arfres v fean?

(1) HE (2) foremer SR

@) F= afefd @ Y-SR

Arrange the following regions urncendmg order on the basis of share of population that is under nourished

(2022). e
A.  Sub-Saharan Africa B. South America

C.  Central Asia A D.  Southern Asia

frefafea ﬁﬁmmmn%mﬁmmwﬂﬁmﬁwﬁmﬁm

A, SU-HEN I E, \J B <o G

C.  mAT D,  cfel o

Choose the correct answer from tEggfations given below :

T fau Tu fashedl 9 9 W I w1 w4w FHifw

()  ABCD 2 ACD,B @ DABC @ CBDA

080
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108 Identify the cofrect statements aboyt Central Place Theory.

109.

110.

A Therange of goods is the maximum distance that a consumer is willing to travel to obtain certain 80og

Service. ‘ -
B Havingahighorder service impljeg that there are low order services around it, and vice versa,
¢ Intransport principle for each higher order centre, there are three centres of immediate lower ordey,

D. Thelarger the town, the larger is it complementary area.

Choose the correct answer from the Options given below :

BandConly 3 ¢ ahdDonly (4 BandDonly
Wmm%ﬁﬁuﬁqﬁwﬁt = PRy |

A, a@aﬁﬁmawfm;&%mgq
B. mﬁ@m%@imaé%ﬁnmmﬁq

(1)  AandD only )

The pyramid of number js inverted in a

ecosystem.
(1)  pond (@ grassland (B)  tree 4)  forest
@\mﬁmwﬁmmmmﬁ@ﬁ
1) e @ - ® @
. a"&‘t@:

Identify the correct Statements with reference to the theory of Sea Floor Spreading,

A. Continental drift theory considered sea floor as new ali}%hemeral features of the earth surface but
Floor Spreading proved that they are old and stable. ?ij"

B.  Vineand Matthews tested this theory on the basis of analy

The increasing age and thickness of sediments away from the ridges, on both sides, is an evidence of
Floor Spreading.

D. Paleomagnetism is the most scientific evidence in its favour.

Choose the correct answer from the options given below :

(1)  A,Band Donly (2 A,BandC only (3) ¢ and D only

mﬁmmm%mﬁﬁwmﬁﬁaﬁmﬁﬁgﬁq:

A mﬁ@mﬁw«fy@ﬁwﬁmﬁgwﬁﬁm@ﬁ%awmwmmm
e s & i gon i A qod of o 3 o

By

B. & ain ey 3 wﬁmﬁ%%ﬁﬁw%%wwﬁmmqﬁ

4 B,CandD only

&0 fopay oy

C mweﬁaﬂzmaﬁmﬁmﬁﬂmﬁ;j}mmm@mp
D. qUeeh 393 vw H waifus st wamd
IR e o e 4wt v o o o |

M F@ABsD 2 FWABIRC @) F C 3k p 4) %= B,Cahp
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wntity the tatements with p
1. Identity the correct s Vreferg
i fence to biogeochemical cycle

A Itinvolves both physicaland biglop
fical Processes

R Itis also reterred to as a materia) yele o nutriti |
ron cycle
( Ot all the biogeochemical cyeleg, g 78% of the
e nitrogey ) itrogen makes up
atmosphere penceycle is the most important as nitrog,
(B In biogeochemical cycle the

g
V§mentof materials is unidirectional.
Choose the correct answer from the n?m“q given be

low
(1 A BandConly  (2) .u\

@m‘.‘ly (%) Band Conl (4 A Cand N only
R ‘lﬂmm’ﬁﬁr\:ﬁﬁgﬂﬁgﬂmwm -~ and C only

A Mo e e 2 S e we ¥

B wRred i vere QA RN ) il faen o d

¢ afdm \mﬂmﬁmwﬁﬁ.ﬂmﬁ%ﬁwmﬁww*mmﬁmﬁmm%h
D, A s = W verl 1 Ve wehe - fawm g ¥

2 few mu fased ¥ ¥ vl I H =5 w i

() FaaABMRC () FAAMRB (3 Fampske @) FAAA CIHD

112, Arrange the following products from Market to the peripheral zone as per Von Theunen’s model of Land Use.
A.  Foodgrain production B. Milk production *
C. Timber production 1) D, Livestock

i oA & {ﬁmmﬁ%mmﬁvﬁfu 8 e Frefefiaa el o1 geafeerd Hifse :

A QR A B. T 3dARHA

C S IR D T

Choose the correct answer from the ophb‘lgw given below :

A feu v fawedl # W WE W H a‘eﬁ a?rm

1 ABCD @ G AA‘D B @ BCAD 4 D,/BAC

113. Hawaii's Kilauea active volcano is situated at
(1)  Convergent plate boundary
(2)  Divergent plate boundary
(3)  Oceanic - Oceanic plate convergent boundary
(4) Mantle plume

T &1 frcsen |y serTEt Wﬁfwa%u
1) AR =
Q) TR wie 80
3) mew
(4) e T (YR o) ™

114. India started the National Cyclone Risk T\?litigation Project in .
WA A T Il STEq q99 i@ 51 ad o e fha |
1) 1999 ) 2006 @) 2017 4 2021
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118 Which type of rural eetthement pattern is formed where several roads converge ’
(1)  Rectangular @) T-shaped ™ Circular (4 Star like

116

117.

118.

119.

wel sve wred. firerh ¥ el fov T w0 oy e v v 4

(1) emEmwR @ A s ¥ gFmwr g T

introduced the concept of Clean Development Mgchanisms
(1 Convention on Rmk»m"l Diversity ) Montreal Profocol
(%) Pars Agreement 4

Kyoto Protocsl
immmmﬁ Wm!ﬁ’]’*%ﬁ!
() ¥ex fafawn quyer @ W Wﬂ
() ¥ wahm W e
The word 'Nomothetic’ stands for
‘_“ Law seeking Discipline (2)  Descriptive sciences
® ) Description of unique things ) Study of 'Nomads’
AeafrE v 4 s b
1y fafa awfr G Q) = e
3)  fafere s =1 g W) e
Match List - I with List - IJ o
List-1 List - 11 &
(Tribe) (Race) -
A Kadar L The Western Brachycoplials
B Santhal it Mongoloids —+
C Chakmas m Proto- Australoids ~
D Kayasthas of Bengal IV Negrito il
Tt - 1 % T gt 11 e #ifm
Tt | -1
(wrafa ) (wanfa)
A FZ I ofvasd 42 fmam
B mae 1 umeEtrE
¢ = m W aeEEz ~
D A F FE v I -~
Choose the correct answer from the options given below A\
49 fru o famedf & @ Wl T = T Ff ,
(1) AV, BILCIOL D @ ALBLEEDIV
(3)  ALBIV,CIL DO 4)  AIVBLCEDmM
e al
Talus slope is genetically ~ slope o
(1)  tectonic 2)  volcanic (3)  erosional (4)
Voo o oA wR R @ d
1) faafE Q) AEEEE 3) T )

36
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120,

121.

122,

Arrange the following anthropogenic,)y, -
relativec ontribution.

A Methane B

C Nitrous oxide

D. Ch loroﬂuorocarbons

NV AT (T ) F3 et ey . ﬁﬁaﬁv\aﬁmﬁmﬁfﬁw%wmwmﬂq

raferd Fia |
A e B.

Choose the correct answer from the ovﬁm given below

42 fag o faed 8 & W8 S H TR .
(1) ABDC (2 B, AB’% 3)
Match List - I with List - II.
List-1 CList-T1
(Species) (Forest type)
A.  Ebony L Tropical Evergreen
B.  Sandalwood 0. Tropical Deciduous
C  Mangroves M.  Tidal
D.  Deodar . IV.  Alpine
et - 13 T e - 1 o
e -1 si -1
(et ) (2
A s L o
B. WA IL
c HuE M wRE
D. &R V. &
Choose the correct answer from the options given below :
9 feu mu fawedl § 9 WE ST H 997 HIfWT

(1)  AIV,BII,CI, D
(3) ALBIV,CILD-I

A2, A1BICILDIV

’@ A-IV, B-IL C-IIL, DI

0
The fastest and deepest geostrophic currenls are found at the

TR ¢ e e

B,A,C, D

D, FEREAREE

@ DAGCB

boundaries of ocean basins.

(1)  Northern ()] Southem (3) Eastern (49)  Western
drrem den watfu el yfaed m;ggmaﬁ_fﬁmﬁWWW§n
1y 3 ) <femi @ E (4)  wfees
37 080



123

124,

125,

126.

Match List -} With List- 11

List. ]
(Terms of Gravity Model)

A beta | L
B lamda IL
C alpha L.
D K IV.

W-I%Wﬂ!{a‘t-nmfwmﬂﬁm:
et |

List-11

(Description) .

parameter of transport frictio & emisiviy
otential to generate movemen adivcm,‘%)

: tential to attract movements (@t :

po . r

is the proportionality constant

elated to the rate o the,
TV,

&1l

(T et 7 et () O
A L e i AT
B. I §9eH 399 Wﬁfma (EmB)
C  smm ML S ) i i 1 v (m)
D K V. = 3 e & e s P &
Choose the correct answer from the options given below :
ﬁ%@mﬁmﬁﬁﬁuﬁrmwmﬁm:
(1) ALBI CI, D-Iv

(G)  AIBIV, CLDI

Friedmann’s model is known ag
(1)
()  GrowthPole
W ¥ Ofee
(1) IR 9o Fereh it
®) Feym

Arrange the following land uses from CBD to

A. Zone of transition
C  Factory zone

Circular and Cumulative Causation

& T H T T

(@ AV,BILCI DI
(4  AI,BLCIV,DII

@) Polarisatiorrand Trickle Down Effects
4) Centro—Pe@ry

) gﬁwa&g@iﬂm ERIcER
@) Fa-

_ﬂ:i d by Burgess,
B. Commuterzgre
D.

periphery as Propased

Working class Zone
Y gR1 Yewfeq ety i3 STt A g

W Wiy 7 wafiopy e
A dFHu-gug B. i e
C ¥ Eve (FwEm Ee) D.  HMR 3 gug
Choose the correct answer from the options given below
A fe Tu fsedi H @ Wl s v i -
() ABCD @ DCBA ©) B, DA,C ‘

—is NOT included in the 15 agroclimatic region of 1.

(i) The Thar desert

(3)  The Middle Ganga Plain
(1) ey
(3) WA T dEE

4 CADB

(@) The Wegger: .éjasts:afl']ed by the Planning Com
@) TheNorpge:

Aty region
AN AP G A T F 15 F T g 4

2) wﬁmﬁm%?ﬁ'
) WQW(WW)W
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128.

atch List - 1with List-1L

List-1 List- 1y

(organism) (Ex ample
A Producer L. Fun gi )
B Primary consumer II. C homosynthoﬁ ;
C Gecondary consumer 1IN ke ¢ bact.ena
p.  Decomposer \"A -Ih:\sect

et -1 3 T e - 10 R A0
elt- 1 -1l

() ¢ e

A SARH L s:%?

g nufies SuseRT L TEPH S s

c  fodfios s m w9

D. 3IUSH V. R

Choose the correct answer from the options given below :

3 few e fowedi # & W@ ST T HifS

1 AIV,BIC D-II (2 AILBIV,CID-I

(3)  A-LBIV,CIDI OO0 @ AIVBILCIDI

Match List - I with List - IL. 0
List-1 . List-II
(Books/Paper) ™~ (Authors)

A Early History of Mankind o L Huntington

B.  Exceptionalismin GeographyC II.  Brunhes
A Methodological examination

C.  ThePulseof Asia m.  Taylor
D. LaGeographie Humaine IV.  Schaefer
Qiﬁ'-lﬁim@-llmﬁﬂﬁmz
-1 -1
( e/ ) (¥raw)
a0 1 @
B i T R “t’* L e (@)
i
C. T e #f% v Ny I IW
D o fomffs Tgae (LD v, I
Choose the correct answer from the mns given below
9 fau o faeredi § @ W 3T A T FAC |
(1) A-IV,BIL,CL DIl @  AdnBIV,CLD '
(3)  A-ILB-IV,C-IL, D @ Al Bl D-l
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129.

130.

131.

132.

Match List - Twith List - 11

List-1 List - [1
{Trench) (Ocean)
A Aleutian I Atlantic
R Cavman IL North Pacific
C Kermadec ML Indian Ocean
D Sunda v South Pacific

qﬁ-l%mqvﬁ-nwfﬂamafﬁq;

qE-1 et
(&rd) ( wErETT )
A TgfeEs L Heeritzs
B ¥ L S99-wwig
C FUSF o == TEETT
D. ¥ V.  Zfeef gung

Choose the correct answer from the options given below :

RS E s B i ety

(1) A-ILBIL CIV, DI (2) AILBILCIV,DII

()  A-ILBILCIL DIV #) AV, BILCJI, DI

In the Occidental Cultural Realm holds an important in__fgghce.

(1)  Islam Religion (2)  Christianity (3  HinduRehgion (1)
IS S aw ahigese o TEEIY 99E a1 2 -—

(1) == uad (2 Z=EEE B f=ads @)

The decade of 2021 to 2030 has been declared as the United N'ationé%e_;:ade on

(1) Biodiversity 2
(3) Pollution Control and Prevention (€))
2021 ¥ 2030 ¥ =T9F 1§35 T2 5y

1) Safafaua )
(3)  wEEU fAg= a1 fAarm 4)

Arrange the following countries in ascending order on the basis of pereent share in exports of commercial servi®

in the world.

Al Brazil B. Netherlands

fava 4 snforfsz=s =i ¥ frafa § gfase o9=d 5 s o

~

A ArATA B.

FeTaUe

Choose the correct answer from the options given below :

3 feu Mo fawedi | w@ = 3 939wt
1) ABCD (2) A.C,BD

Ecosystem Restoration

Sustainable Community

=TF F w9 F =hifeq fma man
o

C Thailan

C

3)

D,B A,C

)

40

Buddhism

g ug

C,D,B A
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. Malt h

134.

135.

136.

137.

.
List -1 with List-11
llﬂl‘l l-iu‘."
(Navigation System) (« ‘ouniry)
A ( ;-N"""“ L I‘.umpq-m\ Union
p Galileo I China
C Q755 M. Usa
P, BeiDou V. Japan
@-I%muqﬁ.umfnmm"rm: o0
el 1 -1 4>
( v yorrest ) (%w) 00
A ATET L i -
p el no N
¢ HITWHE m 7wy f}:i::;'
_J
p.  ® g (Bei Dou) Iv. WM -
Choose the correct answer from the options given below :
-ﬁ%fmanawﬁﬁ#uﬁmmwﬁhq;
n Al B-11, C-11, DIV (2) A-LBILCIV,D-
(3 AILBLCIDIV (4)  A-I,B,CIV, DI
The concept of mental map was more closely associated with .
(1)  Humanistic Geography (2)  Positivist Ggbgraph
(3) Behavioural Geography (4)  Radical Gepgraphy
e aAfam (e ) 1 s } i e, T § TG ¥
(1) e e () TEErE i
(3) AR Y (4) ST PRI
e

Which of the following will improve economic life of rural areqﬂeveloping countries, reduce environmental
pollution, enhance self-reliance and reduce pressure on fuel wood ?
(1) Tidalenergy * (2 Bio-energy 3) Geothermal energy (4)  Nuclear energy

ﬁnﬁf@ﬂﬁﬂm—mm’zﬂﬂmaﬁmﬂﬁfﬁalfdaﬁwﬁfqmm,wfw&ummm,mq_
ﬁ\hmﬁqfsmammmmqtmmmﬁﬂmt?
(1) a3 @ -3l @ Y- (4) AR S

Which of the following activities are not tied to resources, affected by the environment or necessarily localized by
market? __

(1)  Primary (2)  Secondary (3) He ndustries (4)  Quaternary

e 8 4 i 4 o et i g, & ALY S SRS 9 R AR 50 e
t? '

(1 wef @ frfas @) ‘W@" 4

The credit of originating, the literary tradition in Geogra phy BM '

(1)  Herodotus (2)  Ptolemy @ | Ii@l‘h“ﬂ' (4)  Hecataeus
v ¥ wfefern T ) YR HT A ) fem &1

(1) ¥Eea 2) e ) oo @) tfeam
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138 Manh List - ITw ith List - 11
List -1 .
(Process) (Landform)
; e L Tombolo
' o I Pingo
) Fuvio-giacial m Structural Benches
D Periglacial "

Outwash plains

et -1 F Ta geht - 1w faemm Ff

T Tqt-n
(v (o-smghr)
A qET (FEg) 1 Prsireh
I G o fam
C wftafedt (Sefa-fears) M.  HEIEF 99H
D gftfeadg V. feareg feq

Choose the correct answer from the options given below :

e feu o fawedi § @ w39 %1 =g Fifew -

(1) A-III, B-T1, C-IV, D-1 (2) A-IBLCIDIV -~
(3) A-III, B-1, C-IV, D-I1 (4) A-I,BIILCIV,D-

139. Identify correct statements about World Trade Organization.
A GATT was transformed into the World Trade Organisation.

C All the developed countries have fully opened their markets to products from developing countries.
D. Free Trade is widening the gulf between rich and poor countries.
Choose the correct answer from the options given below :

(1) A andBonly (2) BandConly () AandDonly (4 CandDonly
fava SR TS F day § GE HA H TeE B

A ﬁqaﬁ(GAﬂ)aﬁﬁﬁwﬁmﬁqﬁaﬁaﬁmwm

B m,ﬁﬁﬁm,wmammmﬁ@m@mmmm%]
Mﬁm%ﬁﬁmﬁﬁ%m%mwamﬁﬁm;@amg,

D. Wmmamnaaévﬁ%ﬁﬁamﬁwmh

41 feu o e A @ W I H =TI FIAC

0 wmaasws @ FE@BIC @) Fmashp o smwc s

|
B. Issues of health, workers rights, child labour and environmentare given higher importance. |

C



r

\srange the following strategic straits of Ingjan o
an can fro )
m Last to West

B

D Malacca strait

Rmmm%tmﬁﬁﬂawﬁa:m‘ﬁ
7 3 X o )
T A 7 W#wﬂmﬁmﬁ‘ﬁ"

\ Palk strait

Bab-el Mandep Strait of Hormuz

\
B.  {m SAeTEmEE

Y
c WT D. U ATEHENI

- s the correct answer from the opti .
Chooset options given belo“(rn Yy

ﬁammﬁaﬁxﬁﬁﬁaﬂwwww: v

o

D ABC 2) ABC ‘
M ‘ /D &N, C,B,A @ CADB

)

=, i,

Read the d: (141 t0 145)
He had been provided with an eight-inch Hadley Sexm% Ramsden with a silver circle gra
econd intervals and a wo-ineh Troughton sextant, a kind of potket edition which he called onuffbox €
extremely accurate and very convenient to carry in difficult terrain. His barometers and t

standardized before his departure with those of the Paris observatory. The longitude determination different

Dollond telescope and a chronometer by Berthoud whose rate of variation had been carefully chec ked. Three T~
heric electricity:

kinds of electrometer, provided with pith spheres, straws, and gold-leaf, allowed him to observe atmosp or the
He also possessed a Dollond balance for the measurements of the specific gravity of sea water, an eudometer 10 o
anome

analysis of atmospheric gases, a Leyden jar and the necessary chemicals and glass bottles as well as a ¥ ‘
uld be determined through comparison

designed by Saussure. This wasan instrument by which the blyeress of the sky co '
with prepared gradations of blue colours and correlated with%grometrically determined humidity- The magnetic

measurements were carried out witha Borda magnetometer, : ﬂier cumbersome instrument.

FreyiTeRd TR STgde UfeT aﬂrfaqnquﬁ’faawaw : (141 to 145)

| s el frt e s 5 s A SR S E
e 1 A e T 7% wgd TEF A1 SR T

given passage and then answer the following quesh

@Wmm—ﬁmﬁf—ﬁq\%(m
a—ﬁmmw&ﬁﬁquﬁzmﬁﬁ
@ﬁﬁ:ﬂéwmgrmmm;rwmﬁtﬁm
WWMW(W)aﬂmﬁﬁmm(aﬁaﬁﬂ)@mﬂ@mqﬁadaﬁaﬁw@ i
FE wﬁm;@mm-mgaamwa:ﬁaaﬁmw>ﬁﬁa@ﬂwmmmmmu
mmmm%ﬁm&w%w%mmw,wﬁ*w*mw T 9 IR AR
mmwmwﬁa%a‘ma%mu—mwgmaﬂmw(m) st Suee o) FE L@ ER O
Wﬁﬁkmm(m)éwamaﬁw@mm@“mmm%wa
fauifea faan = T 911 aﬁmzﬁgaﬁaqﬁaﬁgﬁ EWWWWl

141. The blueness of the sky is the result of . <
(1) Reflection (2)  Refraction (3mAbsorpﬁon () Scattering
SEM A AT E % IR R <i.:
(1) Wﬁ? (2) an?h (1)(3“313@““‘ (4) W

X
43 080



i

N

= used to measure hewght above Mean Sea leved

02
M Cvanometer @ Hadley Sevtant ™) Barmetes @ Chronometer
dETE A T s e b
) SR D e R @  werd  wrnd
Q0
143, ntel*hdh'SnMum&. _:5
(1) Nawvigation ‘1. ating Ge . . “\:
@ Cakculating Distance s:::
() Measuring ( mumberence :‘i/.j
(@) Collecting Weather Data o
T vew (dwdz) (LT ———
M) ¥, T A Wi e w2 o e
@ e e
() e o ®e
| TN
(@ W e st v e 0
LN S
14 The (N
grven paragraph illustrates the pre-field prerarstiom o
n -
) Marcopoko @ Humbokh ()™ Ihe Ratuts T
few e, e & % v e -
m ) tﬁth,ﬁWMvﬁMIﬂmtl
1) S 0 =
®) wwm ) o

145.

ldaﬁ)'hmnhdnmmmhum%

m
G

I i il S (‘" .,

mnﬁmmmaﬁmm%mm%

m

S

TR (FE)

Q) EEERm
Tz o
bt 4



r !
on passage and then answer the "’"“W'"s q
uestions : (146 to 150)

\{ the time of lmh-lwmlvm eI 1947 Ing
da was considere

, country had a small GDP
it of development “:ll:l  low per capit
Velotin a income, the
. y Aol , e Were 40 1
,Gecond World War. Partiy; :’uﬂrm].,dhm‘ Mo |:\|‘ re al 'my . { recov!
on of t} W the econo L
e countr
y had al o coun ,
Iso had its toll and th i fion "
4 ‘,(ﬁll‘f" 7

Jthe g

Y Wi (

d an underdeveloped or at best @ dev nd te )
nter r“}’,'”'"’l ! rom the

Red
jiffert pees 1N I('\‘l‘l_\
‘ ffects of the

of

i luding the problem of & large ref
F""Mt'm.‘ " W )rl'd Wwar and partitionand Ugee population. The nati
) ( [ I . A . e . ol
rav? :(M“h‘ he b ming millions in th,%"(‘ntﬂlmntmmnn -“d““lm't((,"f"liy””(' (4] Ul ‘.r»hmn i W
o the needs f the 1€ b o l € country. A big p| N”““'"Y*'Xpltllh-clhycvnl(mh . ased ushn or'
ossary for the rwwalnl the mmo;n)v, Itis in this b'd('kgr b gnnnwf and (‘()(!r(li"dh.d investme { knwlnpm""t ar :
o " yas initiated. Planning i oun : , ame of ¢ o gOCIA
sitiated. Plannin . tha L i m .
onomic planmng ufls e o !ff’,ln India was c”n’-'“iv-l|ﬂ cQmpre he nsive progra e s ith o
gshce [o achieve this, the GOVE ".m ent of India set “Pth“l’lan,:'( “"(\‘;lﬁ('('hdnmm nlqt'um“ l'ri’m" Mmi”wrjthv
MMISSIoN Was ¢ - ing e .
hairmt ( hl‘l,ld'nm'ngt"u[:i'itr'dtt‘ ies fu:(;:,updban"xlra (‘Ollstitu(}iA , :::Irqm'l;‘;:.(l'(;)mmiy-.'mrl 5€ trust (“il‘-‘d
sk of Jevising © 'L"ttl\:‘fﬂd‘( .k_ gt . ldtavolt)pmum (’fﬂu-c()m'* ‘A)")" i .rl the Com ggion '*Uﬂﬁa s
he sySte Omwyearllamta ing N o0 account the needs and Fy. ccording y, th .arl’luﬂi"
- in 1951 d means 6f the country. First F1ve
| unched in 1951 . a0
seve i (1486 Jo 150) .
S At =

e T
amwﬁmﬁxam%mmmﬁmawmu, - p—t '
7 mmﬁ?ﬁ:@nﬁg‘ﬁmﬁmggg:ﬁﬁmw e A
DM ﬁW%ﬁWumﬁﬁmwﬁﬂ%tﬂ*
A T W@ﬁﬁmﬁmmmmmwwmmﬂwﬁfﬁ
fasaqz%quﬂﬁ“ WWW*W-Waﬁqﬁmmmawﬁma;méﬂ%ﬁ@
aﬁwﬁfﬂﬂwﬁmwmm.mwmmwﬁi
m)%ﬁmaﬁ_a’mﬁz@ ﬁﬁﬂﬁﬁmmmwwﬁmmwﬁm;@gﬂ
géuﬂa&ﬂﬁwﬁﬂﬁWmﬁaﬁl%oﬁmmﬁwﬁﬁmymmwﬂqﬁﬁmm(zﬂﬁFﬂ
mﬁmﬁmmﬁﬂﬁﬁﬂg)l Wﬁm#wﬁmmmmﬁmaﬁmmmﬁ
wm’:ﬁmwamﬂ,mﬁémﬁmmsﬂrmﬂmmmmﬁqm@ﬁmﬂwm|
oy AT AT F gt 7 1951 % gl ﬂi

(g

al Rural Health Missjéii"gNR[-IM) w
(2) XFive Year Plan

(3)  XIFiveYear Plan (4)  XIIFive Year Plan

ﬁmﬁﬁmwmﬂmmwmﬁmm o TA ) T R T

(1) el e A @ AT AT

(y T e A @) e g A

as initiated ?

146. Inwhich of the Five Year Plan, The Nation

(1) IXFive Year Plan

o

147. Whichof th i -
e following was NOT one of the objectives of plann'ui'ﬁ 'l India around 1950s ?
{

E;i {; :ﬁ:::;:; (:Jf:;r‘:::)t’i (2) Increasing ﬁu@gn Direct Investment
; i on 4) Employmcgé‘.ﬁ&nvralion
:qﬁ:‘i::; 1950 3 T 7/ e 3 i 7 0 A
- @) faévﬂwmmmm
" (4)  TERFTT
080
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148.  Which one of the following is the oldest goal of planned development in india’
(1)  Establishment of large and basic industries
(2)  Growth with Stability
(3) Growth with Equity
(4)  Inclusive growth
fretifera & | #-@ I Freiform foedl ) e e e &2
() 7% ST () et -
(2 TfIE % QY faag O
@) 9T F Y fawm
(4) e form

d tutional Am
149.  The ‘Democratic Decentralization’ by introduction of Panchayati Raj Act via 734 Consti endm

was based on the recommendation of ___ .
(1)  Balwantrai Mehta Committee (2)  Ashok Mehta Committte

()  Kothari Commission (4)  G.V.Raoand L.M.Singhvi Committee
it frmon’ R w3 73 & s g e T S A

fawmifer o amefig o
(1) & e |fafa Fy2) 3 e
() werd amm Jo® e v svwe, e oy

150. The Government of India has replaced the=12"hnning Commission of India with NIT] Aayog, that stands for
(1)  National Institution for Transferriggdpitiatives.
(2)  National Initiatives for Transformhgtlndla

(3  National Institution for Transforming India.
(4)  National Initiatives for Transforming Institutions,

mm#m%mmﬁﬂﬁmmmémﬁm
(1)
@
(3)
(4)

& NITI 7 foreqa v & «
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